

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Современная «утечка умов» в России

Научный руководитель – **Ионцев Владимир Алексеевич**

Субботин Александр Алексеевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

E-mail: subbotin123@yandex.ru

Под «утечкой умов» понимается «безвозвратная миграция высококвалифицированных специалистов, включая потенциальных специалистов (студентов, аспирантов, стажеров), в отношении которых странами иммиграции проводится целенаправленная политика по их привлечению» [1; 2].

Некоторые исследователи говорят о том, что явление «утечка умов» «отжило» и все более заменяется интеллектуальной миграцией, что в корне неверно: как минимум смешиваются два важных вида миграции: возвратная (каковой является интеллектуальная миграция) и безвозвратная, разновидностью которой является «утечка умов».

В последнее время появилось много новых определений этого термина, такие, как «brain exchange», «brain circulation», «brain gain» и другие, цель которых, на наш взгляд, заключается в представлении «утечки умов» как явления взаимовыгодного для обеих сторон (как для страны-реципиента, так и для страны-донора). В действительности же «утечка умов» выгодна только для стран, принимающих специалистов.

Стоит заметить, что Россия, с одной стороны, - поставщик «умов» в более экономически развитые страны, с другой стороны, - центр притяжения высококвалифицированных специалистов, включая потенциальных специалистов, из стран ближнего зарубежья. Последнее, в свою очередь, может привести к тому, что страны-соседи России все больше будут попадать под влияние более развитых государств.

В настоящее время «утечка умов» усугубляется демографической ситуацией, которую можно обозначить понятием демографический кризис. Что связано в первую очередь не только с количественными, но и со структурными и качественными негативными изменениями в населении России.

В России происходит снижение общей численности населения. После кратковременного и не столь существенного естественного прироста (но все же прироста), имеющего место в период с 2013 по 2015 гг., вновь, согласно оперативным данным Росстата, в России за январь-декабрь 2017 г. естественная убыль превысила 134 тыс. человек.

Наблюдаются следующие структурные негативные изменения: численность трудоспособного населения сокращается на 1 млн человек в год, самые малочисленные поколения женщин (поколения, родившиеся в 1990-е гг.) вступают в репродуктивные возраста.

Стоит обратить внимание на то, что в России многие годы имеет место ухудшение здоровья населения (как физического, так и психического) и сохранение уровня смертности на достаточно высоком уровне. Причины смертности различны, но наиболее значимы в России такие, как болезни системы кровообращения; болезни органов дыхания (легочные заболевания, вызванные табакокурением); алкогольная смертность; внешние причины (ДТП, ЧП); насилие, в том числе в семье; самолечение.

В России наблюдается и трансформация семейных ценностей вслед за западными державами (малодетные (1-2 ребёнка) семьи (а уже и бездетные семьи), незарегистрированные браки в виде сожительства, социально приемлемыми считаются разводы по субъективным причинам). Совершенно изменяется ценность детей: меняются репродуктивные установки.

Демографический кризис усугубляется еще и той ситуацией, которая сложилась в системе образования. Число лиц с высшим образованием за последние годы существенно увеличилось в России, а количество специалистов высокой квалификации значительно снизилось, что связано со существенным снижением уровня образования и резкого сокращения заведений по подготовке специалистов «практических» профессий (инженеров, медицинских работников и др.) в отличие от подготовки кадров, например, по специальности «Менеджмент», которая есть практически в любом образовательном учреждении.

Актуальность «утечки умов» для современного развития любого государства существенно возросла: демографический фактор приобретает особую значимость с точки зрения воспроизводства высококвалифицированного человеческого капитала.

Источники и литература

- 1) Ионцев В.А. Проблемы «утечки умов» в России (методологические аспекты изучения) // Вестник МГУ. Серия «Экономика». №5. 1996.
- 2) Ионцев В.А., Зимова Н.С., Субботин А.А. Особенности «утечки умов» в России и сопредельных государствах Евразийского пространства // Миграционные мосты в Евразии: модели эффективного управления миграцией в условиях развития евразийского интеграционного проекта: Материалы IX международного научно-практического Форума (Москва, 28-29 ноября 2017 года). В двух томах. Т.1 / Под науч. ред. чл.-корр. С.В. Рязанцева, М.Н. Храмовой. М.: Экономическое образование, 2017. С. 37–43.